
2025 届北京师范大学附属实验中学高三高考最后一次模拟试卷化学试题
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、下列实验方案正确且能达到实验目的是（    ）

A．用图 1 装置制取并收集乙酸乙酯

B．用图 2 装置除去 CO2气体中的 HCl 杂质

C．用图 3 装置检验草酸晶体中是否含有结晶水

D．用图 4 装置可以完成“喷泉实验”

2、下列说法不正确的是 (　　)

A．乙醛和丙烯醛( )不是同系物，分别与氢气充分反应后的产物也不是同系物

B．O2与 O3互为同素异形体，1H、2H、3H 是氢元素的不同核素

C．C2H6O 有两种同分异构体；2-甲基戊烷的结构简式为 CH3CH2CH2CH(CH3)2

D．氨基酸分子中均含有羧基(—COOH)和氨基(—NH2)

3、Weiss 利用光敏剂 QD 制备 2—环己基苯乙烯(c)的过程如图所示。下列有关说法正确的是

A．a 不能使酸性 KMnO4溶液褪色

B．a、b、c 都能发生加成、加聚反应

C．c 中所有原子共平面

D．b、c 为同系物



4、第三代混合动力车，可以用电动机、内燃机或二者结合推动车辆。汽车上坡或加速时，电动机提供推动力，降低汽

油的消耗;在刹车或下坡时，电池处于充电状态，其电路工作原理如图所示。下列说法中正确的是

 

A．放电时甲为负极，充电时为阳极

B．电池充电时，OH—由甲侧向乙侧移动

C．放电时负极的电极反应式为:MHn—ne—＝M+nH+

D．汽车下坡时发生图中实线所示的过程

5、部分短周期元素原子半径的相对大小、最高正价或最低负价随原子序数的变化关系如图所示：

下列说法正确的是

A．离子半径的大小顺序：e＞f＞g＞h

B．与 x 形成简单化合物的沸点：y＞z＞d

C．x、z、d 三种元素形成的化合物可能含有离子键

D．e、f、g、h 四种元素对应最高价氧化物的水化物相互之间均能发生反应

6、如图所示是 Na、Cu、Si、H、C、N 等元素单质的熔点高低的顺序，其中 c，d 均是热和电的良导体。下列说法不

正确的是



A．e、f 单质晶体熔化时克服的是共价键

B．d 单质对应元素原子的电子排布式：1s22s22p63s23p2

C．b 元素形成的气态氢化物易与水分子之间形成氢键

D．单质 a、b、f 对应的元素以原子个数比 1：1：1 形成的分子中含 2 个 σ 键，2 个 π 键

7、下列实验设计能够成功的是

A．除去粗盐中含有的硫酸钙杂质

B．检验亚硫酸钠试样是否变质

C．证明酸性条件 H2O2的氧化性比 I2强

D．检验某溶液中是否含有 Fe2+

8、如图所示的 X、Y、Z、W 四种短周期元素的原子最外层电子数之和为 22，下列说法正确的是

A．X、Y、W 三种元素最低价氢化物的沸点依次升高

B．Z、X、W 三种元素氧化物对应水化物的酸性依次增强

C．由 X、W 和氢三种元素形成的化合物中只含共价键

D．X、Z 形成的二元化合物是一种新型无机非金属材料

9、我国科技人员全球首创 3290 块长宽均为 800 毫米，重量仅为 2.85 公斤的可折叠光影屏助阵 70 周年国庆庆典。下

列有关说法正确的是

A．光影屏中安装的计算机芯片，其材质是二氧化硅

B．为提升光影屏的续航能力，翻倍提高电池的能量密度



C．光影屏选用可折叠 LED，其工作原理是将化学能转化为电能

D．为减轻光影屏的重量，选用的 ABS 工程塑料和碳纤维都是有机高分子材料

10、二甲胺[(CH3)2NH]在水中电离与氨相似，   -4
b 3 22

CH NH H O =1.6 10K     。常温下，用 0. l00mol/L 的 HCl 分

别滴定 20. 00mL 浓度均为 0.l00mol/L 的 NaOH 和二甲胺溶液，测得滴定过程中溶液的电导率变化曲线如图所示。下

列说法正确的是

A．b 点溶液：          + - - +
3 2 3 22 2

c CH NH >c CH NH H O >c Cl >c OH >c H      

B．d 点溶液：        + + -
3 2 3 22 2

c CH NH +c H >c CH NH H O +c Cl      

C．e 点溶液中：        + - +
3 2 3 22 2

c H -c OH =c CH NH +c CH NH H O      

D．a、b 、c、d 点对应的溶液中，水的电离程度：d>c>b>a

11、已知 HA 的酸性强于 HB 的酸性。25℃时，用 NaOH 固体分别改变物质的量浓度均为 0.1mol∙L-l的 HA 溶液和 HB

溶液的 pH(溶液的体积变化忽略不计)，溶液中 A-、B-的物质的量浓度的负对数与溶液的 pH 的变化情况如图所示。下

列说法正确的是

A．曲线 I 表示溶液的 pH 与-lgc(B-)的变化关系

B． a

a

K (HA) =100
K (HB)

C．溶液中水的电离程度：M>N

D．N 点对应的溶液中 c(Na+)>Q 点对应的溶液中 c(Na+)

12、下列由实验现象得出的结论正确的是（    ）



操作及现象 结论

A
其他条件相同，测定等浓度的 HCOOK 和

K2S 溶液的 pH

比较 Ka（HCOOH）和 Ka2（H2S）

的大小

B
向某溶液中滴加氯水后再加入 KSCN 溶液，

溶液呈红色
溶液中一定含有 Fe2+

C

向等体积等浓度的 H2O2溶液中分别加入 5

滴等浓度的 CuSO4和 KMnO4溶液，观察气

体产生的速度

比较 CuSO4和 KMnO4的催化效

果

D
C2H5OH 与浓硫酸混合后加热到 170℃，制

得的气体使酸性 KMnO4溶液褪色

一定是制得的乙烯使酸性

KMnO4溶液褪色

A．A B．B C．C D．D

13、下列有关化学用语表示正确的是

A．硝基苯 B．镁离子的结构示图

C．水分子的比例模型： D．原子核内有 8 个中子的碳原子：

14、下列离子方程式书写正确的是(    )

A．向 NaClO 溶液中滴入少量 FeSO4溶液：2Fe2+ + ClO— + 2H+＝Cl— + 2Fe3+ + H2O

B．向明矾溶液中滴加 Ba(OH)2溶液，恰好使 SO4
2—沉淀完全：2Al3+ + 3SO 4

2—+ 3Ba2+ + 6OH—＝2Al(OH)3↓+ 3BaSO4↓

C．向 Al2(SO4)3溶液中加入过量的 NH3·H2O：Al3+ + 4NH3·H2O＝AlO2
—+ 2H2O + 4NH4

+

D．NaHCO3溶液中加足量 Ba(OH)2溶液：HCO3
—  + Ba2+ + OH—＝BaCO3↓+ H2O

15、下列制绿矾的方法最适宜的是用

A．FeO 与稀 H2SO4

B．Fe 屑与稀 H2SO4

C．Fe(OH)2与稀 H2SO4

D．Fe2(SO4)3与 Cu 粉

16、将 0.03 mol Cl2缓缓通入含 0.02 mol H2SO3和 0.02 mol HI 的混合溶液中，在此过程中溶液中的 c(H+)与 Cl2用量的

关系示意图正确的是(溶液的体积视为不变)



A． B． C．

D．

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、煤化工可制得甲醇．以下是合成聚合物 M 的路线图．

己知：①E、F 均能发生银镜反应；② +RX +HX 完成下列填空：

（1）关于甲醇说法错误的是______（选填序号）．

a．甲醇可发生取代、氧化、消去等反应  b． 甲醇可以产生 CH3OCH3（乙醚）

c．甲醇有毒性，可使人双目失明         d．甲醇与乙醇属于同系物

（2）甲醇转化为 E 的化学方程式为______．

（3）C 生成 D 的反应类型是______； 写出 G 的结构简式______．

（4）取 1.08g A 物质（式量 108）与足量饱和溴水完全反应能生成 2.66g 白色沉淀，写出 A 的结构简式______．

18、高分子材料尼龙 66 具有良好的抗冲击性、韧性、耐燃油性和阻燃、绝缘等特点，因此广泛应用于汽车、电气等工

业中。以下是生产尼龙 66 的一些途径。

（1）A 的结构简式为_____________。

（2）B 中官能团的名称是_____________。

（3）反应①~④中，属于加成反应的有_______，反应⑥~⑨中，属于氧化反应的有_______。

（4）请写出反应⑥的化学方程式_____________。



（5）高分子材料尼龙 66 中含有 结构片段，请写出反应⑩的化学方程式_____________。

（6）某聚合物 K 的单体与 A 互为同分异构体，该单体核磁共振氢谱有三个峰，峰面积之比为 1:2:3，且能与 NaHCO3

溶液反应，则聚合物 K 的结构简式是_____________。

（7）聚乳酸（ ）是一种生物可降解材料，已知羰基化合物可发生下述

反应： （R′可以是烃基或 H 原子）。用合成路线图表示用乙醇制备聚乳酸的过程。

_______________

19、信息时代产生的大量电子垃圾对环境构成了极大的威胁。某“变废为宝”学生探究小组将一批废弃的线路板简单

处理后，得到含 70％Cu、25％Al、4％Fe 及少量 Au、Pt 等金属的混合物，并设计出如下制备硫酸铜和硫酸铝晶体的

路线：

请回答下列问题：

（1）第①步 Cu 与酸反应的离子方程式为__________；得到滤渣 1 的主要成分为__________。

（2）第②步中加 H2O2的作用是__________，使用 H2O2 的优点是__________；调溶液 pH 的目的是使__________生成

沉淀。

（3）第③步所得 CuSO4·5H2O 制备无水 CuSO4的方法是__________。

（4）由滤渣 2 制取 Al2(SO4)3·18H2O，探究小组设计了三种方案：

甲：滤渣 2 2 4H SO

 酸浸液 
蒸发、冷却

结晶、过滤
 Al2(SO4)3·18H2O

乙：滤渣 2 2 4H SO

 酸浸液
Al过量 粉

适量过滤
 滤液 

蒸发、冷却

结晶、过滤
Al2(SO4)3·18H2O

丙：滤渣 2
NaOH


溶液

过滤
滤液

2 4H SO

 溶液 
蒸发、冷却

结晶、过滤
Al2(SO4)3·18H2O

上述三种方案中，__________方案不可行，原因是__________；

从原子利用率角度考虑，__________方案更合理。

（5）探究小组用滴定法测定 CuSO4·5H2O(Mr=250)含量。取 ag 试样配成 100mL 溶液，每次取 20.00mL，消除干扰离

子后，用 cmol·L-1EDTA(H2Y2-)标准溶液滴定至终点，平均消耗 EDTA 溶液 bmL。滴定反应为：Cu2++H2Y2-=CuY2-+2H+

①写出计算 CuSO4·5H2O 质量分数的表达式 ω=__________；



②下列操作会导致含量的测定结果偏高的是______。

a 未干燥锥形瓶

b 滴定终点时滴定管尖嘴中产生气泡

c 未除净可与 EDTA 反应的干扰离子

20、S2Cl2是有机化工中的氯化剂和中间体，为浅黄色液体。可由适量氯气通入熔融的硫磺而得。Cl2能将 S2Cl2氧化为

SCl2，SCl2遇水发生歧化反应，并且硫元素脱离水溶液。

已知：

回答下列问题。

（1）写出下列反应的化学方程式

①制取氯气：________________。

②SCl2与水反应：___________。

（2）为获得平稳的氯气气流，应_____。

（3）C 装置中进气导管应置于熔融硫上方且靠近液面，还是伸入熔融硫的下方？请判断并予以解释___。

（4）D 装置中热水浴（60℃）的作用是________。

（5）指出装置 D 可能存在的缺点_________。

21、氨氮（水中以 NH3和 NH4
+形式存在的氮）含量是环境水体污染的一项重要指标，其氧化过程会造成水体中溶解

氧浓度降低，导致水质下降，影响水生动植物的生长。

（1）水中 NH3和 NH4
+两者的浓度比取决于水体的 pH 和水温。当 pH 偏高时，___比例较高，原因是___（请用离子

方程式表示）。

（2）空气吹脱法是目前消除 NH3对水体污染的重要方法。在一定条件下，向水体中加入适量 NaOH 充分反应后，再

向水中通入空气，可增大 NH3的脱除率，用平衡移动原理解释其原因：___。

（3）在微生物作用下，蛋白质在水中分解产生的 NH3能够被 O2氧化生成亚硝酸(HNO2)。

___NH3＋__O2→__HNO2＋__________



①请将上述化学方程式补充完整，并配平。

②反应中氧化剂与还原剂的物质的量之比为___。

③若反应中有 0.6mol 电子发生转移，生成亚硝酸的质量为___。

（4）水中溶氧量（DO）是衡量水体自净能力的一个指标，通常用每升水中溶解氧分子的质量表示。DO 的测定原理

如下：

①2Mn2++O2+4OH-→2MnO(OH)2↓

②MnO(OH)2+2I-+4H+→Mn2++I2+3H2O

③2S2O3
2-+I2→S4O6

2-+2I-

某小组同学取 100.00mL 水样经反应①和②后，取出 20.00mL 溶液，以淀粉作指示剂，用 amol/LNa2S2O3溶液进行滴

定，终点现象为___；滴定消耗 Na2S2O3溶液 bmL，水样的 DO=____mg/L。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/187111130162010001

https://d.book118.com/187111130162010001

